Konspekt Maria Matycha Listopad 2002

Konspekt lekcji matematyki

Maria Malycha
Klasa I C

Temat: Nieréwnosci z wartoscia bezwzgledna.

1. Cele lekcji:

e poznawcze - zapoznanie uczniéw z prawidtowym sposobem rozwiazywania nieréwnosci z wartoscia bezwzgledna;

e ksztalcace - ksztaltowanie intuicji matematycznej uczniow, poprzez umiejetne dobieranie przyktadéw - réwnania
i nieréwnoéci z wartoscig bezwzgledna rozwiazywane z definicji lub wlasnosci wartosci bezwzglednej;

e wychowawcze - zachowanie dyscypliny na lekcji, dbalosé o starannag wypowiedz.
2. Typ lekcji: wprowadzajaco - ¢wiczeniowa.
3. Zasada nauczania: zasada Swiadomego i aktywnego udzialu w lekcji, stopniowanie trudnosci.
4. Metody nauczania: podajaca oraz praca zbiorowa uczniéw.

5. Srodki dydaktyczne: podrecznik ,Matematyka” (Podrecznik dla liceum ogélnoksztalcacego. Ksztalcenie ogdlne
w zakresie podstawowym i rozszerzonym).

6. Przebieg lekcji:

CzynnoSci nauczyciela CzynnoSci uczniéw
A. Czesé wstepna 1. Sprawdzenie obecnosci. Uczniowie wykonuja polecenia nauczyciela.
2. Sprawdzenie i omoéwienie pracy do-
mowej.
3. Zapisanie tematu lekcji:
Temat: Nieréwnosci z wartoscia
bezwzgledna.
B. Czesé postepujaca Zadanie Rozwiaz nastepujace nierow-
nosci:
a) |z| <2 a) |z <2 2<z<2sze(-2,2)
b) |z] < -1 b)lz|<-1=z€l
c) |z =5 c)
2] >5 & z>5vVe<-5&
& z € (—00,—5)U (5, +x)
d) |z| > -1 d)|z|] >-1=z€R
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e) 2z —-8| <1

f) [z +1]>2

g) x| <142z

e)
2z-8|<1 & (-1<2z2-8<1)&
&S T<2r<9s
& z<x<9<:>
2 2
= T c zg
2'2
f)

lx4+1>2 & (z+1>2Ve+1<-2)&
& rx>1lVvVve<-3¢&
& z € (—o0,—3)U(l,+0c0)

g) x| <142z
Rozwazmy dwa przypadki:

S O+++++++++2

4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

1) z € (—00,0) V 2) z €< 0, +00)
Ad. 1) Dla z € (—o0,0) mamy:

—r < 142z
—x—2r < 1
—3r < 1
r > —1
3
T e fl,Jroo
Zatem { v ((75'0,0) )

Stad z € (=1, +00) N (—00,0),
czyli x € (—5,0).
Ad. 2) Dla z € (0, +00) mamy:

142z
1

1

-1

&

|

b

8
VoA AA

x € (—1,+400)
Zatem { 2 € (0, +00)

Stad x € (—1,+00) N (0, +00),
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h) |20 - 8|+ |x — 5] < 4

czyli z € (0, +00).
Na koniec:

1
= cl|l—3,
we ()
Odp: |z| <1+2z &z € (—3,+00).

h) |2z — 8|+ |z — 5] <4
Rozwazmy trzy przypadki:

I 0++++
2x-8 - - - - - - - - - 0++++++X

-1 0 1 2 3 4 5 6 7
1)z € (—00,4) V2)x € (4,5) V3)z e (5 +0)

Ad. 1) Dla z € (—00,4) mamy:

—2r+8—x+5 < 4
—3r < 4-13
=3 < -9
r > 3
z € (3,4+0)
Zatem { s (_00,4)

Stad z € (3,+00) N (—00,4), czyli z € (3,4).
Ad. 2) Dla z € (4,5) mamy:

20 —8—x+5 < 4
r < 443
r < 7

x € (—00,7)
x € (4,5)
Stad x € (—o0,7) N (4,5), czyli x € (4,5).

Zatem {

Ad. 3) Dla z € (5, +00) mamy:

2c—-8+zx—-5 < 4
3r < 4+13

3z < 17

z < 1—7

3
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T € (*OO, %)

x € (5,+00)

Stad 2 € (—o0, 2L) N (5, +00), czyli z € (5,41).
Na koniec:

Zatem {

17
m€(3,4)\/m€<4,5)\/x€<5,?) &

& z € (3,4)U<4,5)U<5,%7) &

17
3.
= :176(,3>

. 17
Odp: |2z — 8|+ |z —5| <4z e (3,4).

C. Cze$¢ podsumowujaca

Najwazniejsza czynnodcia w rozwia-
zywaniu nieréwnosci z wartoscia bez-
wzgledng jest prawidlowe ocenienie,
czy nalezy ja rozwiazywacé z definicji,
czy 7 wlasnodci.

D. Praca domowa

Zadania 2, 4/83, dla chetnych zada-
nie 5/83.




